

【敢当头条】

协同创新跑好人工智能发展“接力赛”

近日,深圳、苏州等多地政府部门和企业宣布部署应用DeepSeek,以开放姿态拥抱人工智能全栈技术的产品体系创新,赋能千行百业。这种跨地域、跨领域的协同进化,正在打破传统产业的线性结构,编织出更加立体、灵动的创新网络。

中国人工智能产业的崛起,不是孤岛上的“独角戏”,而是“你方唱罢我登场”、薪火相传的接力跑。每一步跨越,都是前一步的前行;每一次突破,都是“集齐最硬鳞甲”、根植于深厚技术积淀的耀眼攀升。

从DeepSeek的部署轨迹可以看到,中国人工智能发展已形成“基础设施共建—技术要素融合—创新生态共享”的递进式路径。当京津冀的算法突破能即时转化为长三角的制造精度,当西部的算力资源可无障碍支持东部的数据处理,城市群的差异化优势,正在拼接出中国人工智能协同发展、接续奋进的完整图景。

中国人工智能产业的发展路径证明,要构建持续创新的永动机,就要打造开放的技术标准、共享的数

据资源、协作的研发机制,为千百万创业主体在良好的生态系统中开拓更充足的发展空间。

当前,“算法+硬件+数据”的创新范式组合,正在书写中国人工智能发展的独特叙事。从华北的煤矿到西南的电厂,从吉林大学明察秋毫的“教师助手”,到浙江智能医院里精准专业的“医生搭档”,再到上海街头眼观六路的自动驾驶网约车“老司机”,在一系列细化推进举措的助力下,人工智能技术与各行业深度融合的“人工智能+”正在向纵

深发展。高度重视人工智能发展,积极推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,中国培育壮大智能产业,加快发展新质生产力,为高质量发展提供新动能。

站在技术革命的潮头回望,DeepSeek的突破既是里程碑,更是新起点。它提醒我们:当每个创新主体都甘做后来者的阶石,当每次突破都能转化为产业公用的基础能力,中国人工智能产业必将走出一条独具特色的超越之路。

(据新华网)

【金玉良言】

老年大学岂能沦为“大卖场”

免费体验几节课后,老师便开始推销一套价值数千元的书法课程;上完几节摄影课后,老师便化身高档相机“推销员”,并“热心”帮老人联系贷款公司……近日,有媒体曝光部分“老年大学”沦为“大卖场”,引发社会强烈关注。

随着老龄化社会的加速到来,越来越多老年人渴望拓宽朋友圈、解锁新技能,进而丰富晚年生活,老年大学或许是一个不错的选择。然而,统计数据显示,截至2023年4月,全国各级各类老年大学(学校)达7.6万所,参加学习的学员超2000万人,却只能满足8%左右有需求的中老年人。在供不应求的市场形势下,一些民办老年大学、教培机构纷纷涌入,社会上掀起了一股老年教育加盟潮流。

潮流之下,泥沙俱下。一些不良商家以举办“老年大学”为幌子,打着“免费体验”“名师授课”的旗号,利用

老年人群体防范意识薄弱、信息不对称等特点,诱导其花钱购买高价课程或相关产品,让一些不明真相的老年人深陷消费陷阱甚至网络贷款中。从媒体调查看,部分老师并非教育工作者,而是经过话术培训的销售人员;部分老年大学也并没有办学资质,其真实身份是教育培训机构。

有必要追问,这些披着“老年大学”外衣的教培机构,是如何一路“蒙混过关”,以达到收割老年人“钱袋子”的目的?细究不难发现,他们使用的套路并不复杂。比如,为逃避监管,有的机构把推销课程包装成“学习资料”“教材”等,以“自愿购买”的名义向老年人兜售。再比如,有的机构与民办老年大学以“合作办学”名义,通过支付场地租金、课程分成等方式,将推销课程植入日常教学中。

针对部分“老年大学”沦为推销场的现实困境,破解之道可从两端

发力。一方面,要增加优质服务供给。去年底发布的《我国老年大学发展状况调查报告》显示,县级及以上老年大学以政府办学为主,约占老年大学总数的85.36%。随着老年人生活需求的多元化、个性化发展,加之国家出台一系列举措支持社会力量举办老年大学,有理由相信,老年教育这条赛道定会不断迈向规范化、专业化。

另一方面,要织紧织密监管网络。当前,我国并未就老年大学的办学性质、办学标准、课程设置和收费标准等进行明确规定,这客观上也给不良商家钻空子留下了空间。为此,当务之急是明确监管主体,开展清查整治,并建立“课程黑名单”,禁止以“自愿购买”名义变相推销,实施联合惩戒。唯此,老年大学才能少一些套路,多一些真诚。

(据新华网)

【有此一说】

基层“痛点”就是整治“靶点”

日前召开的中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议,释放出要锲而不舍落实中央八项规定精神,持续深化整治形式主义为基层减负的明确信号。新春伊始,要把基层的“痛点”作为整治形式主义的“靶点”,火力全开去虚务实,动真碰硬松绑减负。

从近期通报的整治形式主义为基层减负典型问题可以看出,形式主义是基层治理的顽疾,是困扰基层干部的“心头之痛”。形式主义问题以新形态、新变化隐蔽出现,比如一些政务移动互联网应用滋生“指尖上的形式主义”、两三人调研却有近十人陪同构成“脚尖上的形式主义”、评分标准繁琐需提供大量证明材料衍生“笔尖上的形式主义”……凡此种种现象,加重基层负担、拖累机构效率,让基层干部疲于应付叫苦,让办事群众久拖无应喊怨。

形式主义是基层枷锁,锁住实干脚步。针对上述问题,开展靶向整治则是去除负担的钥匙。对基层群众反映强烈的突出问题,要发现一个整治一个;对具有一定典型性、普遍性的问题,要集中力量开展专项整治和清理。在整治过程中,要找准问题有的放矢,驰而不息抓好作风,杜绝改头换面的老问题,应对花样众多的新问题,把基层干部从形式主义、官僚主义的束缚中解脱出来。

整治形式主义为基层减负是民心所向,也是发展所需。整治的靶点,是重视基层、关爱群众的发力点。打靶祛痛为的是深化治本赋能基层,激发干事创业的热情。基层是政策落实的“最后一公里”,减负和赋能同步发力,实实在在的减负效果,让干部能卸下包袱埋头干,放开手脚向前闯,让基层能在发展中焕发出更多的活力与生机。

痛则不通,通则不痛。在革除形式主义过程中,要以钉钉子精神持续整治,常抓不懈,步步扭转,方能消除痛点,让基层一片畅通。

(据新华网)

【画里话外】

随着开学季的到来,针对学生及家长的诈骗进入高发时段。警方提醒广大家长和学生警惕涉辅导班、助学金、高薪兼职、买卖游戏账号等诈骗,缴费转账先核实,不要落入陷阱。

在助学金类诈骗中,骗子冒充学校或教育局工作人员,谎称有助学金名额,只要提供信息办理相关手续,便可将助学金转入家长账户。

刷单、买卖游戏账号类诈骗在开学季的大学校园时有发生。不法分子以高薪兼职诱惑学生在网上帮忙刷单,先给点小甜头,等受害人投入大量资金后,就以各种理由拒绝返款并拉黑。

另外,还需警惕诈骗分子冒充师生“混入”新生群,推销手机、电话卡等物品,或是冒充老师给家长发送带有未知链接的短信,诱导点击,窃取个人信息。

(据新华网)

